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Επισυνάπτονται για τις αντιπροσωπίες τα συμπεράσματα της ανωτέρω συνόδου του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου. 
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Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προέβη σε ανταλλαγή απόψεων με τον πρόεδρο της Ουκρανίας σχετικά με 

τον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς 

την Ουκρανία και τον λαό της. 

* 

* * 

I. ΟΥΚΡΑΝΙΑ 

1. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπενθυμίζει τα προηγούμενα συμπεράσματά του σχετικά με τη 

συνεχιζόμενη υποστήριξη υπέρ της ανεξαρτησίας, της κυριαρχίας και της εδαφικής 

ακεραιότητας της Ουκρανίας εντός των διεθνώς αναγνωρισμένων συνόρων της, και 

επιβεβαιώνει την αταλάντευτη δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να παρέχει συνεχή 

πολιτική, χρηματοδοτική, οικονομική, ανθρωπιστική, στρατιωτική και διπλωματική στήριξη 

στην Ουκρανία και τον λαό της για όσο διάστημα και όσο εντατικά χρειαστεί. Η Ρωσία δεν 

πρέπει επ’ ουδενί να επικρατήσει. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει απερίφραστα την 

πρόσφατη κλιμάκωση των εχθροπραξιών από τη Ρωσία, ιδίως τις περαιτέρω ενταθείσες 

επιθέσεις κατά αμάχων και κατά μη στρατιωτικών και κρίσιμων υποδομών, ιδίως του 

ενεργειακού τομέα. 

2. Καθώς η Ουκρανία ασκεί το φυσικό δικαίωμά της στην αυτοάμυνα, το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο ζητεί να ενισχυθεί η παροχή στρατιωτικής στήριξης στην Ουκρανία. Ειδικότερα, 

υπάρχει επείγουσα ανάγκη για συστήματα αεράμυνας, πυρομαχικά και πυραύλους για την 

προστασία του πληθυσμού της Ουκρανίας και των κρίσιμων ενεργειακών υποδομών. 

3. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εξέτασε τις εργασίες που πραγματοποιήθηκαν για την παροχή 

στρατιωτικής στήριξης στην Ουκρανία —τομέας στον οποίο απαιτούνται περαιτέρω 

προσπάθειες. Ζητεί από το Συμβούλιο να ολοκληρώσει γρήγορα τις εργασίες σχετικά με τα 

μέτρα συνδρομής του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού για την Ειρήνη, τα οποία θα δώσουν 

περαιτέρω κίνητρα για παροχή στρατιωτικής στήριξης στην Ουκρανία. Το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την πρόοδο που έχει σημειωθεί ως προς τις 

πρωτοβουλίες που έχουν δρομολογήσει κράτη μέλη όσον αφορά πυρομαχικά και πυραύλους, 

μαχητικά αεροσκάφη, αεράμυνα και εκπαίδευση, και ζητεί την περαιτέρω ενίσχυση και 

επιτάχυνσή τους. Προκειμένου να συμβάλει καλύτερα στην κάλυψη των εκπαιδευτικών 

αναγκών του ουκρανικού στρατού, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι έτοιμη να αυξήσει κι άλλο την 

ικανότητα της αποστολής για τη στρατιωτική συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης με σκοπό 

τη στήριξη της Ουκρανίας (EUMAM Ukraine). 
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4. Μετά την έκδοση των νομικών πράξεων της ΕΕ, οι οποίες αφορούν τη διοχέτευση έκτακτων 

εσόδων που προέρχονται από ακινητοποιημένα περιουσιακά στοιχεία της Ρωσίας προς την 

περαιτέρω στρατιωτική στήριξη της Ουκρανίας, την ικανότητα της αμυντικής βιομηχανίας 

της και την ανασυγκρότησή της, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προσβλέπει στην πρώτη 

εκταμίευση φέτος το καλοκαίρι. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή, τον Ύπατο Εκπρόσωπο και το Συμβούλιο να 

προωθήσουν, συνεκτιμώντας παράλληλα όλες τις συναφείς νομικές και οικονομικές πτυχές, 

τις εργασίες για την παροχή πρόσθετης χρηματοδότησης υπέρ της Ουκρανίας έως το τέλος 

του έτους με τη μορφή δανείων που θα εξυπηρετηθούν και θα αποπληρωθούν από τις 

μελλοντικές ροές των έκτακτων εσόδων, με σκοπό τη συγκέντρωση περίπου 50 δισ. EUR από 

κοινού με τους εταίρους της G7, όπως συζητήθηκε κατά τη διάσκεψη κορυφής στην 

Απουλία, προκειμένου να στηριχθούν οι τρέχουσες και οι μελλοντικές στρατιωτικές ανάγκες 

της Ουκρανίας, καθώς και οι ανάγκες της σε επίπεδο προϋπολογισμού και ανασυγκρότησης. 

Βάσει του δικαίου της ΕΕ, τα περιουσιακά στοιχεία της Ρωσίας θα πρέπει να παραμείνουν 

ακινητοποιημένα έως ότου η Ρωσία σταματήσει τον επιθετικό της πόλεμο κατά της 

Ουκρανίας και την αποζημιώσει για τις ζημίες που προκάλεσε ο πόλεμος αυτός. 

5. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για τις κοινές δεσμεύσεις ασφάλειας που 

έχουν συναφθεί μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ουκρανίας, καθώς και για τις 

περαιτέρω διμερείς συμφωνίες ασφάλειας που έχουν συνάψει με την Ουκρανία κράτη μέλη 

και εταίροι. 

6. Η στρατιωτική στήριξη και οι δεσμεύσεις ασφάλειας της ΕΕ θα παρασχεθούν με πλήρη 

σεβασμό της πολιτικής ασφάλειας και άμυνας ορισμένων κρατών μελών και λαμβανομένων 

υπόψη των συμφερόντων όλων των κρατών μελών στους τομείς της ασφάλειας και της 

άμυνας. 

7. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την έκβαση της διάσκεψης κορυφής για 

την ειρήνη στην Ουκρανία που πραγματοποιήθηκε στις 15 και 16 Ιουνίου 2024 στην Ελβετία. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη μέλη της θα συνεχίσουν τις προσπάθειές τους για την 

οικοδόμηση της ευρύτερης δυνατής διεθνούς στήριξης, ιδίως από καίριας σημασίας 

αναπτυσσόμενες χώρες και αναδυόμενες οικονομίες, υπέρ μιας συνολικής, δίκαιης και 

διαρκούς ειρήνης που θα βασίζεται στις αρχές του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και του 

διεθνούς δικαίου, και θα συνάδει με τις βασικές αρχές και τους στόχους της ειρηνευτικής 

φόρμουλας της Ουκρανίας. 
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8. Η Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθεί να ανησυχεί βαθύτατα για την τύχη όλων των παιδιών και 

άλλων αμάχων της Ουκρανίας που εκτοπίστηκαν και μεταφέρθηκαν παράνομα στη Ρωσία και 

τη Λευκορωσία. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επαναλαμβάνει την επείγουσα έκκλησή του προς 

τη Ρωσία και τη Λευκορωσία να εξασφαλίσουν αμέσως την αβλαβή επιστροφή τους στην 

Ουκρανία. Εκφράζει ικανοποίηση για τις πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στην επιστροφή των 

παιδιών της Ουκρανίας στις οικογένειες και τις κοινότητές τους, συμπεριλαμβανομένου του 

Διεθνούς Συνασπισμού για την επιστροφή των παιδιών της Ουκρανίας, στον οποίο η 

Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πλέον καθεστώς παρατηρητή. 

9. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την έκβαση της Διάσκεψης για την 

Ανάκαμψη της Ουκρανίας που πραγματοποιήθηκε στις 11 και 12 Ιουνίου 2024 στο Βερολίνο. 

Δεδομένης της επιδεινούμενης ανθρωπιστικής κατάστασης, ιδίως στις περιοχές πρώτης 

γραμμής της Ουκρανίας, είναι επιτακτική ανάγκη να συνεχιστεί η παροχή ανθρωπιστικής 

βοήθειας και βοήθειας πολιτικής προστασίας, αλλά και να διασφαλιστεί η ανθρωπιστική 

πρόσβαση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση διατηρεί τη δέσμευσή της να στηρίξει την αποκατάσταση, 

την ανάκαμψη και την ανασυγκρότηση της Ουκρανίας, συμπεριλαμβανομένης της συνδρομής 

στην άρση ναρκοπεδίων, σε συντονισμό με διεθνείς εταίρους. Στο πλαίσιο αυτό, μετά τη 

θετική αξιολόγηση του σχεδίου για την Ουκρανία από το Συμβούλιο, το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την ταχεία εκταμίευση ποσού προχρηματοδότησης έως 

και 1,89 δισ. EUR που θα βοηθήσει την Ουκρανία σε ό,τι αφορά την ανάκαμψη και την 

ανασυγκρότησή της, κάτι που αποτελεί ιδιαίτερα επείγουσα ανάγκη στον τομέα της 

ενέργειας. 

10. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζητεί να ενισχυθεί επειγόντως η στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και των κρατών μελών υπέρ του ενεργειακού τομέα της Ουκρανίας, σε συντονισμό με τους 

εταίρους. Καλεί την Επιτροπή, τον Ύπατο Εκπρόσωπο και το Συμβούλιο να επιταχύνουν τις 

προετοιμασίες για τη στήριξη της Ουκρανίας κατά τη διάρκεια του χειμώνα. 

11. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την πρόσφατη ανανέωση της εντολής 

της συμβουλευτικής αποστολής της ΕΕ στην Ουκρανία (EUAM). Έτσι η αποστολή θα έχει τη 

δυνατότητα να εντείνει τις προσπάθειές της σε όλα τα απελευθερωμένα και παρακείμενα 

εδάφη της Ουκρανίας, με σκοπό να στηριχθεί η αποκατάσταση του κράτους δικαίου και η 

επιστροφή των κρατικών υπηρεσιών στις περιοχές αυτές. 
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12. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την έγκριση της 14ης δέσμης κυρώσεων 

κατά της Ρωσίας και τη συμφωνία για περαιτέρω περιοριστικά μέτρα κατά της Λευκορωσίας. 

Ζητεί την πλήρη και αποτελεσματική επιβολή των κυρώσεων, καθώς και τη λήψη περαιτέρω 

μέτρων για την αντιμετώπιση της καταστρατήγησής τους, μεταξύ άλλων μέσω τρίτων χωρών. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένει έτοιμη να περιορίσει την ικανότητα της Ρωσίας στη 

διεξαγωγή πολέμου και παροτρύνει όλες τις χώρες να απόσχουν από κάθε υλική ή άλλη 

υποστήριξη του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας. 

13. Η Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένει αμετακίνητη στη δέσμευσή της ότι θα μεριμνήσει ώστε η 

Ρωσία και η ηγεσία της να λογοδοτήσουν πλήρως για την εξαπόλυση επιθετικού πολέμου 

κατά της Ουκρανίας και για τα άλλα σοβαρότατα εγκλήματα βάσει του διεθνούς δικαίου, 

καθώς και για την τεράστια καταστροφή που έχει προκαλέσει ο πόλεμος αυτός. Το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την πρόοδο που έχει επιτευχθεί και 

ενθαρρύνει τη συνέχιση των προσπαθειών σε όλους τους άξονες εργασίας. 

14. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την έγκριση του διαπραγματευτικού 

πλαισίου και τη διεξαγωγή της πρώτης διακυβερνητικής διάσκεψης για την προσχώρηση της 

Ουκρανίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχίσει να συνεργάζεται στενά με την Ουκρανία και 

να στηρίζει τις μεταρρυθμιστικές της προσπάθειες στην ευρωπαϊκή της πορεία. 

II. ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ 

15. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συζήτησε τις τελευταίες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. 

16. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επαναλαμβάνει ότι καταδικάζει απερίφραστα τις βάναυσες 

τρομοκρατικές επιθέσεις της Χαμάς και άλλων τρομοκρατικών ομάδων κατά του Ισραήλ στις 

7 Οκτωβρίου 2023. Εκφράζει την πλήρη αλληλεγγύη και υποστήριξή του προς το Ισραήλ και 

τον λαό του, και δηλώνει εκ νέου πλήρως προσηλωμένο στην ασφάλεια του Ισραήλ και την 

περιφερειακή σταθερότητα. Κατά την άσκηση του δικαιώματός του στην άμυνα, το Ισραήλ 

πρέπει, σε κάθε περίπτωση, να συμμορφώνεται πλήρως με τις υποχρεώσεις που υπέχει 

δυνάμει του διεθνούς δικαίου, συμπεριλαμβανομένου του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τονίζει ότι είναι σημαντικό να τηρούνται και να εφαρμόζονται οι 

διατάξεις του Διεθνούς Δικαστηρίου, οι οποίες είναι νομικά δεσμευτικές. 
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17. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την έκδοση της απόφασης 2735 του 

Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζητεί να 

εφαρμοστούν πλήρως οι όροι της πρότασης για κατάπαυση του πυρός αμελλητί και χωρίς 

προϋποθέσεις, ώστε να ανοίξει ο δρόμος για άμεση κατάπαυση του πυρός στη Γάζα, την 

απελευθέρωση όλων των ομήρων, για σημαντική και σταθερή αύξηση της ροής της 

ανθρωπιστικής βοήθειας σε ολόκληρη τη Γάζα, τη διαρκή κατάπαυση του πυρός και τον 

οριστικό τερματισμό της κρίσης, και για την παράλληλη διαφύλαξη των συμφερόντων 

ασφάλειας του Ισραήλ και της ασφάλειας των Παλαιστίνιων αμάχων. 

18. Υπενθυμίζοντας την ανάγκη εφαρμογής της διάταξης του Διεθνούς Δικαστηρίου, της 

24ης Μαΐου 2024, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει τη βαθιά του ανησυχία για τις 

συνέπειες που έχουν στον άμαχο πληθυσμό οι εν εξελίξει χερσαίες επιχειρήσεις στη Ράφα. 

19. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει τη λύπη του για κάθε θάνατο αμάχου. Σημειώνει με τη 

μέγιστη ανησυχία τον απαράδεκτο αριθμό θυμάτων μεταξύ των αμάχων, ιδίως παιδιών, 

καθώς και τα καταστροφικά επίπεδα πείνας και τον άμεσο κίνδυνο λιμού επειδή δεν 

εισέρχεται επαρκής βοήθεια στη Γάζα. Καλεί όλα τα μέρη να λάβουν όλα τα δυνατά μέτρα 

για την προστασία της ζωής των αμάχων. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο δηλώνει εκ νέου ότι 

επείγει να παρασχεθεί πλήρης, ταχεία, ασφαλής και απρόσκοπτη πρόσβαση σε ανθρωπιστική 

βοήθεια ευρείας κλίμακας για τους Παλαιστινίους που την έχουν ανάγκη και να δοθεί σε 

εργαζομένους ανθρωπιστικών οργανώσεων και σε διεθνείς οργανισμούς η δυνατότητα αλλά 

και διευκόλυνση να ασκούν αποτελεσματικά τις δραστηριότητές τους εντός της Γάζας. Στο 

πλαίσιο αυτό, τονίζει ότι οι υπηρεσίες που παρέχει το UNRWA στη Γάζα και σε ολόκληρη 

την περιοχή είναι απαραίτητες, και καταδικάζει κάθε απόπειρα να χαρακτηριστεί ένας 

οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών τρομοκρατική οργάνωση. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

χαιρετίζει το σχέδιο δράσης που παρουσίασε το UNRWA. Η εφαρμογή του θα 

παρακολουθείται εκ του σύνεγγυς. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για τις 

σταθερές προσπάθειες της Ιορδανίας και της Αιγύπτου για αποκλιμάκωση της κρίσης, 

συμπεριλαμβανομένης της ανθρωπιστικής διάσκεψης που πραγματοποιήθηκε στην Ιορδανία 

στις 11 Ιουνίου 2024. 
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20. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει τα πρόσφατα χτυπήματα που προξένησαν ζημιές στις 

εγκαταστάσεις της Διεθνούς Επιτροπής του Ερυθρού Σταυρού (ΔΕΕΣ) στη Γάζα. Καλεί όλα 

τα μέρη να λάβουν όλες τις εφικτές προφυλάξεις ώστε να αποφεύγουν να βλάψουν αμάχους, 

εργαζομένους στον ανθρωπιστικό τομέα και συναφείς εγκαταστάσεις, καθώς επίσης να 

παράσχουν στη ΔΕΕΣ πρόσβαση σε χώρους κράτησης, σύμφωνα με τις υποχρεώσεις τους 

δυνάμει του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου. 

21. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει με τους πιο έντονους όρους τις συνεχιζόμενες 

βιαιοπραγίες εξτρεμιστών εποίκων στη Δυτική Όχθη, συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής 

Ιερουσαλήμ. Καλεί το Συμβούλιο να προωθήσει τις εργασίες για περαιτέρω περιοριστικά 

μέτρα κατά των εξτρεμιστών εποίκων. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζητεί επίσης ασφαλή 

πρόσβαση στους ιερούς τόπους και διατήρηση του status quo. Το ειδικό καθεστώς και ο 

χαρακτήρας της Ιερουσαλήμ και της παλιάς πόλης της, το απαραβίαστο των ιερών χώρων της 

και η βιωσιμότητα όλων των κοινοτήτων της πρέπει να διαφυλαχθούν και να γίνονται 

σεβαστά από όλους. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει τις αποφάσεις της ισραηλινής 

κυβέρνησης για περαιτέρω επέκταση των παράνομων οικισμών σε ολόκληρη την κατεχόμενη 

Δυτική Όχθη και ζητεί μετ’ επιτάσεως από το Ισραήλ να ανακαλέσει αυτές τις αποφάσεις. 

22. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την ανησυχία του για τις αυξανόμενες εντάσεις στην 

περιοχή, ιδίως κατά μήκος της Μπλε Γραμμής, καθώς και για την ολοένα μεγαλύτερη 

καταστροφή και τον αναγκαστικό εκτοπισμό αμάχων και στις δύο πλευρές των συνόρων 

Ισραήλ-Λιβάνου. Ευθυγραμμιζόμενο με την απόφαση 1701 του Συμβουλίου Ασφαλείας των 

Ηνωμένων Εθνών, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προτρέπει όλες τις πλευρές να επιδείξουν 

αυτοσυγκράτηση, να αποτρέψουν περαιτέρω κλιμάκωση και να συμμετάσχουν σε διεθνείς 

διπλωματικές προσπάθειες. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει εμφατικά κάθε είδους 

απειλές κατά κρατών μελών της ΕΕ, οι οποίες επίσης συμβάλλουν στην κλιμάκωση, και 

επιβεβαιώνει την αταλάντευτη αλληλεγγύη του προς τα κράτη μέλη. Το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή και τον Ύπατο Εκπρόσωπο να εργαστούν περαιτέρω για την 

ενίσχυση της στήριξης της ΕΕ υπέρ του Λιβάνου, μεταξύ άλλων υπέρ των ενόπλων δυνάμεών 

του και της Προσωρινής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών στο Λίβανο (UNIFIL). 
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23. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δηλώνει εκ νέου την αταλάντευτη προσήλωσή της σε μια διαρκή και 

βιώσιμη ειρήνη σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας των 

Ηνωμένων Εθνών, με βάση τη λύση δύο κρατών, όπου το κράτος του Ισραήλ και ένα 

ανεξάρτητο, δημοκρατικό, εδαφικά συνεχές, κυρίαρχο και βιώσιμο κράτος της Παλαιστίνης 

θα συνυπάρχουν με ειρήνη, ασφάλεια και αμοιβαία αναγνώριση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα 

συνεχίσει να συνεργάζεται με διεθνείς εταίρους για την αναζωογόνηση μιας πολιτικής 

διαδικασίας προς τον σκοπό αυτό. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει ότι μια αξιόπιστη 

πορεία για να αποκτήσει η Παλαιστίνη κρατική υπόσταση αποτελεί κρίσιμη συνιστώσα αυτής 

της πολιτικής διαδικασίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συμβάλει ενεργά σε μια συντονισμένη 

διεθνή προσπάθεια για την ανοικοδόμηση της Γάζας. Θα στηρίξει επίσης την Παλαιστινιακή 

Αρχή κατά την υλοποίηση των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων και τη δημιουργία θεσμικών 

ικανοτήτων. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τονίζει ότι πρέπει να σταματήσουν οι ενέργειες που 

αποδυναμώνουν την Παλαιστινιακή Αρχή και καλεί το Ισραήλ να αποδεσμεύσει τα 

παρακρατηθέντα έσοδα εκκαθάρισης και να λάβει τα αναγκαία μέτρα για να διασφαλίσει ότι 

εξακολουθούν να υπάρχουν τραπεζικές υπηρεσίες μέσω ανταποκριτών μεταξύ ισραηλινών 

και παλαιστινιακών τραπεζών. 

III. ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ 

24. Υπενθυμίζοντας τα συμπεράσματά του που δημοσιεύθηκαν τον Μάρτιο του 2024, και ιδίως 

την ανάγκη να μειώσει η Ευρώπη τις στρατηγικές εξαρτήσεις της, να αυξήσει συνολικά την 

αμυντική ετοιμότητα και τις αμυντικές δυνατότητές της και να ενισχύσει περαιτέρω την 

αμυντική τεχνολογική και βιομηχανική βάση της αναλόγως, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

συζήτησε τις επείγουσες, άμεσες και μεσοπρόθεσμες αμυντικές ανάγκες και τις ευρωπαϊκές 

αμυντικές πρωτοβουλίες. Πραγματοποίησε επίσης μια πρώτη συζήτηση για τις διαθέσιμες 

επιλογές όσον αφορά την κινητοποίηση χρηματοδότησης για την ευρωπαϊκή άμυνα. 

25. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί το Συμβούλιο, τα κράτη μέλη, την Επιτροπή και τον Ύπατο 

Εκπρόσωπο να προωθήσουν τις εργασίες σε όλους τους άξονες, σύμφωνα με τις αντίστοιχες 

αρμοδιότητές τους, ιδίως όσον αφορά: 

– τα κενά στις κρίσιμες δυνατότητες με βάση το σχέδιο ανάπτυξης δυνατοτήτων· 

– τη στρατηγική για την ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία (EDIS)· και 

– την πρόταση για ένα πρόγραμμα για την ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία (EDIP) με 

σκοπό την έγκρισή του έως τα μέσα του 2025. 
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26. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή και τον Ύπατο Εκπρόσωπο να παρουσιάσουν 

εξελιγμένες επιλογές δημόσιας και ιδιωτικής χρηματοδότησης, που θα συζητηθούν από το 

Συμβούλιο, για την ενίσχυση της τεχνολογικής και βιομηχανικής βάσης στον τομέα της 

άμυνας και την αντιμετώπιση των κενών στις κρίσιμες δυνατότητες. 

27. Επιπλέον, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαιρετίζει το σχέδιο δράσης για την ασφάλεια και την 

άμυνα που εγκρίθηκε από τον Όμιλο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, και ζητεί την 

ταχεία εφαρμογή του. Καλεί την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων να αξιολογήσει και να 

προσαρμόσει περαιτέρω, κατά περίπτωση, την πολιτική της για τη δανειοδότηση της 

αμυντικής βιομηχανίας, διαφυλάττοντας παράλληλα τη χρηματοδοτική της ικανότητα. 

28. Τα ανωτέρω ισχύουν με την επιφύλαξη του ιδιαίτερου χαρακτήρα της πολιτικής ασφάλειας 

και άμυνας ορισμένων κρατών μελών, λαμβάνουν δε υπόψη τα συμφέροντα ασφάλειας και 

άμυνας όλων των κρατών μελών, και συνάδουν με τις Συνθήκες. 

IV. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

29. Σε συνέχεια των συμπερασμάτων του Απριλίου του 2024 και της ενημέρωσης που παρέσχε η 

Προεδρία σχετικά με τις εργασίες για μια νέα ευρωπαϊκή συμφωνία για την 

ανταγωνιστικότητα, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εξέτασε την πρόοδο των πρωτοβουλιών που 

αποσκοπούν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ένωσης, την εξασφάλιση της 

οικονομικής της ανθεκτικότητας και την πλήρη ανάπτυξη των δυνατοτήτων της ενιαίας 

αγοράς. 

30. Ειδικότερα όσον αφορά την Ένωση Κεφαλαιαγορών, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί το 

Συμβούλιο και την Επιτροπή να επιταχύνουν τις εργασίες για όλα τα μέτρα που έχουν 

προσδιοριστεί, συμπεριλαμβανομένων των εκκρεμών προτάσεων, και τα οποία είναι 

αναγκαία για τη δημιουργία πραγματικά ολοκληρωμένων αγορών, οι οποίες θα είναι 

προσβάσιμες σε όλους τους πολίτες και τις επιχειρήσεις ανά την Ένωση και θα ωφελούν όλα 

τα κράτη μέλη. Επαναλαμβάνει τον χαρακτήρα επείγοντος και τη σημασία της Ένωσης 

Κεφαλαιαγορών για την κινητοποίηση του σεβαστού ποσού ιδιωτικών επενδύσεων που 

απαιτείται για την αντιμετώπιση των μελλοντικών προκλήσεων. 

31. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προσβλέπει στην επίτευξη ταχείας και αποφασιστικής προόδου σε 

όλους τους άξονες της νέας ευρωπαϊκής συμφωνίας για την ανταγωνιστικότητα έως το τέλος 

του έτους, και θα εξακολουθήσει να παρακολουθεί με προσοχή το θέμα. 
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V. ΔΙΑΦΟΡΑ 

Μετανάστευση 

32. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο διεξήγαγε στρατηγική συζήτηση σχετικά με τη μετανάστευση και 

έλαβε υπό σημείωση την πρόσφατη επιστολή της Προέδρου της Επιτροπής. 

Εύξεινος Πόντος 

33. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο δηλώνει εκ νέου πόσο σημαντικές είναι η ασφάλεια και η 

σταθερότητα στον Εύξεινο Πόντο και καλεί την Επιτροπή και τον Ύπατο Εκπρόσωπο να 

εκπονήσουν κοινή ανακοίνωση για την ανάπτυξη στρατηγικής προσέγγισης της ΕΕ για τον 

Εύξεινο Πόντο. 

Δημοκρατία της Μολδαβίας 

34. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχίσει να παρέχει κάθε σχετική στήριξη στη Δημοκρατία της 

Μολδαβίας για να τη βοηθήσει να αντεπεξέλθει στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ως 

συνέπεια του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, και για να ενισχύσει την 

ανθεκτικότητα, την ασφάλεια και τη σταθερότητα της χώρας έναντι των 

αποσταθεροποιητικών δραστηριοτήτων της Ρωσίας, και δη όσον αφορά τις εκλογές και το 

δημοψήφισμα του προσεχούς φθινοπώρου. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαιρετίζει τις διμερείς 

δεσμεύσεις ορισμένων κρατών μελών να στηρίξουν την αποστολή εταιρικής σχέσης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUPM Moldova), προκειμένου να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα του 

τομέα της ασφάλειας. 

35. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την έγκριση του διαπραγματευτικού 

πλαισίου και τη διεξαγωγή της πρώτης διακυβερνητικής διάσκεψης για την προσχώρηση της 

Δημοκρατίας της Μολδαβίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχίσει να συνεργάζεται στενά με 

τη Δημοκρατία της Μολδαβίας και να υποστηρίζει τις μεταρρυθμιστικές της προσπάθειες 

στην ευρωπαϊκή της πορεία. 
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Γεωργία 

36. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει σοβαρή ανησυχία για τις πρόσφατες εξελίξεις στη 

Γεωργία. Ειδικότερα, ο νόμος που θεσπίστηκε για τη διαφάνεια των ξένων επιρροών συνιστά 

οπισθοδρόμηση σε σχέση με τα βήματα που ορίζονται στη σύσταση της Επιτροπής για το 

καθεστώς υποψήφιας χώρας. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί τις αρχές της Γεωργίας να 

αποσαφηνίσουν τις προθέσεις τους αντιστρέφοντας την τρέχουσα γραμμή πλεύσης η οποία 

θέτει σε κίνδυνο την πορεία της Γεωργίας προς την ΕΕ, οδηγώντας ουσιαστικά σε αναστολή 

της διαδικασίας προσχώρησης. 

37. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζητεί να δοθεί τέλος στις κλιμακούμενες πράξεις εκφοβισμού, 

απειλές και σωματικές επιθέσεις κατά εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών, πολιτικών 

ηγετών, ακτιβιστών που υπερασπίζονται τα ατομικά δικαιώματα και δημοσιογράφων στη 

Γεωργία. Υπενθυμίζει ότι ο σεβασμός των αξιών και των αρχών στις οποίες θεμελιώνεται η 

Ευρωπαϊκή Ένωση είναι απαραίτητος για κάθε χώρα που φιλοδοξεί να γίνει μέλος. 

38. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί τις αρχές της Γεωργίας να εξασφαλίσουν ότι οι βουλευτικές 

εκλογές το προσεχές φθινόπωρο θα είναι ελεύθερες και δίκαιες, και ενθαρρύνει την ενδελεχή 

μακροπρόθεσμη και βραχυπρόθεσμη εκλογική παρακολούθηση από τους εταίρους. Θα 

συνεχίσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την κατάσταση. 

39. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαιώνει την αταλάντευτη υποστήριξή του προς την εδαφική 

ακεραιότητα της Γεωργίας. Επαναλαμβάνει ότι στέκεται σταθερά αλληλέγγυο προς τον λαό 

της Γεωργίας και ότι είναι πρόθυμο να συνεχίσει να στηρίζει τους Γεωργιανούς στην πορεία 

τους προς ένα ευρωπαϊκό μέλλον. 

Υβριδικές απειλές 

40. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει εντόνως όλα τα είδη υβριδικών δραστηριοτήτων που 

αυξάνονται και έχουν ως στόχο την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα κράτη μέλη και τους εταίρους της, 

συμπεριλαμβανομένων του εκφοβισμού, της δολιοφθοράς, της υπονόμευσης, της 

χειραγώγησης πληροφοριών και των παρεμβάσεων από το εξωτερικό, της 

παραπληροφόρησης, των κακόβουλων δραστηριοτήτων στον κυβερνοχώρο και της 

εργαλειοποίησης μεταναστών από τρίτες χώρες. Η Ρωσία έχει εντείνει την εκστρατεία της με 

νέες ενεργές επιχειρήσεις σε ευρωπαϊκό έδαφος. Ενάντια σε τέτοιες ενέργειες, η Ευρωπαϊκή 

Ένωση και τα κράτη μέλη θα αντιδράσουν με ενιαίο και αποφασιστικό τρόπο. 
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41. Ως απάντηση στις αποσταθεροποιητικές ενέργειες της Ρωσίας στο εξωτερικό, το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο επαναλαμβάνει την έκκλησή του να προχωρήσουν οι εργασίες στο Συμβούλιο για τη 

θέσπιση νέου καθεστώτος κυρώσεων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχίσει επίσης να συνεργάζεται 

στενά με τους εταίρους για να εντοπίζει και να αντικρούει τις υβριδικές δραστηριότητες από τρίτες 

χώρες, τα ψευδή αφηγήματα και την παραπληροφόρηση. 

Καταπολέμηση του αντισημιτισμού, του ρατσισμού και της ξενοφοβίας 

42. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επαναλαμβάνει ότι καταδικάζει με τους πλέον έντονους όρους όλες τις 

μορφές αντισημιτισμού, μίσους, μισαλλοδοξίας, ρατσισμού και ξενοφοβίας, συμπεριλαμβανομένου 

του αντιμουσουλμανικού μίσους. 

VI. Ο ΕΠΟΜΕΝΟΣ ΘΕΣΜΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Διορισμοί 

43. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εξέλεξε τον κ. António Costa ως Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

για την περίοδο από την 1η Δεκεμβρίου 2024 έως την 31η Μαΐου 2027. Ζήτησε από την Γενική 

Γραμματέα του Συμβουλίου να συνδράμει τον εκλεγέντα Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κατά 

τη μεταβατική περίοδο. 

44. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαιρέτισε την απόφαση των αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων των 

συμβαλλόμενων μερών της Συνθήκης για τη Σταθερότητα, τον Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση στην 

Οικονομική και Νομισματική Ένωση τα οποία έχουν νόμισμα το ευρώ για τον διορισμό του 

κ. António Costa ως Προέδρου της συνόδου κορυφής για το ευρώ για την περίοδο από την 

1η Δεκεμβρίου 2024 έως την 31η Μαΐου 2027. 

45. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εξέδωσε την απόφαση με την οποία προτείνει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

την υποψηφιότητα της κας Ursula von der Leyen για το αξίωμα της Προέδρου της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. 

46. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θεωρεί την κα Kaja Kallas ως την κατάλληλη υποψήφια για τη θέση της 

Ύπατης Εκπροσώπου της Ένωσης για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας, με 

την επιφύλαξη της σύμφωνης γνώμης της εκλεγείσας Προέδρου της Επιτροπής. 

Στρατηγικό θεματολόγιο 

47. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ενέκρινε το στρατηγικό θεματολόγιο της Ένωσης για την περίοδο  

2024-2029 ως έχει στο παράρτημα. 
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VII. ΧΑΡΤΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 

48. Προκειμένου να καταστεί η ΕΕ ισχυρότερη και να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή κυριαρχία, το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο υπογραμμίζει την ανάγκη να τεθούν οι απαραίτητες εσωτερικές βάσεις και να 

πραγματοποιηθούν οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις για την εκπλήρωση των μακροπρόθεσμων 

φιλοδοξιών της Ένωσης, και να εξεταστούν ερωτήματα καίριας σημασίας που σχετίζονται με τις 

προτεραιότητες και τις πολιτικές της, καθώς και με την ικανότητά της να δρα αντιμέτωπη με μια νέα 

γεωπολιτική πραγματικότητα και με ολοένα πιο πολύπλοκες προκλήσεις. 

49. Οι εργασίες αυτές θα πρέπει να προχωρήσουν παράλληλα με τη διαδικασία διεύρυνσης, καθώς τόσο η 

Ένωση όσο και τα μελλοντικά κράτη μέλη πρέπει να είναι έτοιμα κατά τη στιγμή της προσχώρησης. 

50. Για τον σκοπό αυτό, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καθορίζει τον ακόλουθο χάρτη πορείας για τις 

μελλοντικές εργασίες: 

α) Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με της 

μεταρρυθμίσεις και της επανεξετάσεις των πολιτικών πριν από τη διεύρυνση και την καλεί να 

υποβάλει έως την άνοιξη του 2025 εμπεριστατωμένες επανεξετάσεις πολιτικών, με 

επιχειρησιακά στοιχεία, της εξής τέσσερις άξονες: 

i) αξίες, συμπεριλαμβανομένων εργαλείων και διαδικασιών για την προστασία του κράτους 

δικαίου· 

ii) πολιτικές, ώστε να διασφαλιστεί, μεταξύ άλλων, η μακροπρόθεσμη ανταγωνιστικότητα, 

η ευημερία και ο ηγετικός ρόλος της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή και να ενισχυθεί η 

στρατηγική της κυριαρχία· 

iii) προϋπολογισμός, μεταξύ άλλων στο πλαίσιο των επόμενων διαπραγματεύσεων για το 

πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο, η πρόταση για το οποίο θα υποβληθεί έως την 

1η Ιουλίου 2025· και 

iv) διακυβέρνηση. 

β) Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την έκθεση προόδου της Προεδρίας για το μέλλον της 

Ευρώπης. Καλεί το Συμβούλιο να προωθήσει τις εργασίες και εν συνεχεία να υποβάλει σχετική 

έκθεση έως τον Ιούνιο του 2025, εξετάζοντας αυτούς τους τέσσερις άξονες. 

51. Τον Ιούνιο του 2025 το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα εξετάσει την πρόοδο που έχει σημειωθεί και θα 

παράσχει περαιτέρω καθοδήγηση, ανάλογα με τις ανάγκες. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Στρατηγικό θεματολόγιο 2024-2029 

Θεμέλιος λίθος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν η επιτακτική ανάγκη να διασφαλιστεί η ειρήνη στην 

Ευρώπη, με βάση τη συνεργασία, την αλληλεγγύη και την κοινή οικονομική ευημερία. Αυτή η 

αρχική υπόσχεση εξακολουθεί να μας καθοδηγεί και να αποτελεί βάση των προτεραιοτήτων μας 

για μια ισχυρή και κυρίαρχη Ευρώπη. 

Ο στρατηγικός ανταγωνισμός, η αυξανόμενη παγκόσμια αστάθεια και οι απόπειρες υπονόμευσης 

της βασισμένης σε κανόνες διεθνούς τάξης αλλάζουν την όψη του παγκόσμιου πολιτικού τοπίου. Η 

Ρωσία έχει επαναφέρει τον πόλεμο στην ήπειρό μας. Η κατάσταση που επικρατεί δίπλα μας, στη 

Μέση Ανατολή, είναι δραματική. Οι καταστροφές και αναταράξεις που αντιμετωπίζει το φυσικό 

μας περιβάλλον αυξάνονται διαρκώς λόγω της κλιματικής αλλαγής, της απώλειας βιοποικιλότητας 

και της ρύπανσης. Η γοργή ανάπτυξη νέων τεχνολογιών δημιουργεί ευκαιρίες και εμπεριέχει 

κινδύνους. 

Αυτές οι πρωτοφανείς προκλήσεις μάς ώθησαν να αναζητήσουμε νέους δρόμους όσον αφορά τη 

συνεργασία και την ολοκλήρωσή μας την τελευταία πενταετία. Μαζί καθορίσαμε βασικούς 

στόχους για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και θέσαμε σε εφαρμογή ένα φιλόδοξο 

πλαίσιο για την ψηφιακή μετάβαση. Μαζί αναπτύξαμε και διανείμαμε εμβόλια σε ολόκληρη την 

Ευρώπη και πέραν αυτής και δημιουργήσαμε ένα σημαντικό ταμείο ανάκαμψης ως απάντηση σε 

μια πανδημία που επέδρασε στις κοινωνίες μας με απρόσμενους τρόπους. Μαζί προστατεύσαμε τις 

οικονομίες μας κατά τη διάρκεια της ενεργειακής κρίσης. Μαζί επίσης στέλνουμε στην Ουκρανία 

σημαντική στρατιωτική και οικονομική βοήθεια για να αμυνθεί η χώρα ενάντια στην πολεμική 

επίθεση της Ρωσίας και για να προστατεύσει την ευρωπαϊκή ασφάλεια. Ωστόσο, δεν θα 

σταματήσουμε εδώ. Θα ανταποκριθούμε στο κέλευσμα των ιδρυτών της Ένωσης και θα 

φροντίσουμε ώστε η δημιουργικότητα που χαρακτηρίζει τις αντιδράσεις μας να ανταποκρίνεται στο 

μέγεθος των προκλήσεων που έχουμε ενώπιόν μας. 
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Ως Ένωση και ως κράτη μέλη, θα ενώσουμε τις δυνάμεις και τους πόρους μας για να 

αντιμετωπίσουμε το προσεχές μέλλον ενωμένοι και αποφασισμένοι. Θα ανταποκριθούμε στις 

προσδοκίες των πολιτών μας. Θα ενισχύσουμε την ανταγωνιστικότητά μας και θα γίνουμε η πρώτη 

κλιματικά ουδέτερη ήπειρος, ολοκληρώνοντας με επιτυχία την κλιματική και την ψηφιακή 

μετάβαση, χωρίς να αφήσουμε κανέναν στο περιθώριο. Θα αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις της 

μετανάστευσης. Θα αναλάβουμε την επιβεβλημένη ευθύνη για την ασφάλεια και την άμυνά μας και 

θα ενισχύσουμε την ικανότητά μας για δράση, ώστε να υπερασπιστούμε τα συμφέροντά μας και να 

αυξήσουμε την παγκόσμια επιρροή μας. Θα πρωτοστατήσουμε στην αντιμετώπιση των 

παγκόσμιων προκλήσεων, στην προάσπιση του διεθνούς δικαίου και των διεθνών θεσμών, στη 

δίκαιη παγκόσμια διακυβέρνηση, στην πολυμερή προσέγγιση χωρίς αποκλεισμούς και στη βιώσιμη 

μεγέθυνση και ανάπτυξη. 

Οι ισχυρές και ανταγωνιστικές κοινωνικές οικονομίες της αγοράς θα αποτελέσουν την κινητήρια 

δύναμη για την επίτευξη των φιλοδοξιών μας. Στον άκρως ανταγωνιστικό κόσμο στον οποίο ζούμε 

σήμερα, πρέπει να απελευθερώσουμε το πνεύμα της ευρωπαϊκής επιχειρηματικότητας. Η Ευρώπη 

είναι μια ήπειρος πρωταγωνιστών, δημιουργών και εφευρετών. Η εμπιστοσύνη μας στην ικανότητα 

των εταιρειών μας να μετατρέπουν τους κινδύνους σε ευκαιρίες θα τονώσει τις επενδύσεις, θα 

δώσει ώθηση στην οικονομική ανάπτυξη και θα επιτρέψει στην Ευρώπη να πρωτοστατήσει 

παγκοσμίως στις πράσινες και ψηφιακές βιομηχανίες και τεχνολογίες. 

Για πυξίδα μας, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, έχουμε τις αξίες μας και το κράτος 

δικαίου. Αυτά είναι τα θεμέλια μιας ισχυρότερης, πιο ευημερούσας και πιο δημοκρατικής Ένωσης 

για τους πολίτες μας. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συμφωνεί ως προς τις ακόλουθες προτεραιότητες και καλεί το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και την Επιτροπή να τις θέσουν σε εφαρμογή κατά τον 

επόμενο θεσμικό κύκλο, με σεβασμό στη θεσμική ισορροπία όπως ορίζεται στις Συνθήκες και στις 

αρχές της δοτής αρμοδιότητας, της επικουρικότητας και της αναλογικότητας. Το επόμενο πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο για την Ένωση θα πρέπει να αποτυπώνει αυτές τις προτεραιότητες, 

διασφαλίζοντας ότι ο προϋπολογισμός της ΕΕ είναι έτοιμος για ό,τι επιφυλάσσει το μέλλον και ότι 

σε ευρωπαϊκές προκλήσεις δίνονται ευρωπαϊκές απαντήσεις. Από την άποψη αυτή θα 

προσανατολίσουμε τις προσπάθειές μας στη θέσπιση νέων ίδιων πόρων. 
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Μια ελεύθερη και δημοκρατική Ευρώπη 

Προάσπιση των ευρωπαϊκών αξιών εντός της Ένωσης 

Οι αξίες μας είναι η δύναμή μας. Θα προασπίσουμε και θα προαγάγουμε τις θεμελιώδεις αξίες μας 

—τον σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, την ελευθερία, τη δημοκρατία, την ισότητα, το 

κράτος δικαίου και τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων των 

δικαιωμάτων όσων ανήκουν σε μειονότητες— οι οποίες παραμένουν ακρογωνιαίος λίθος της 

Ένωσής μας. 

Θα προαγάγουμε και θα διαφυλάξουμε τον σεβασμό του κράτους δικαίου, που αποτελεί τη βάση 

της ευρωπαϊκής συνεργασίας, ακολουθώντας τις αρχές της αντικειμενικότητας, της απαγόρευσης 

των διακρίσεων και της ίσης μεταχείρισης των κρατών μελών. Θα ενισχύσουμε την ανθεκτικότητα 

της δημοκρατίας μας, μεταξύ άλλων με τη βαθύτερη συμμετοχή των πολιτών, την προστασία της 

ελευθερίας και του πλουραλισμού των μέσων ενημέρωσης και της κοινωνίας των πολιτών, τη λήψη 

μέτρων κατά των παρεμβάσεων από το εξωτερικό και την αντιμετώπιση των προσπαθειών 

αποσταθεροποίησης, μεταξύ άλλων μέσω της παραπληροφόρησης και της ρητορικής μίσους. Θα 

ενισχύσουμε τον δημοκρατικό λόγο και θα μεριμνήσουμε ώστε οι τεχνολογικοί κολοσσοί να 

επωμιστούν τις ευθύνες τους ως προς τη διασφάλιση του δημοκρατικού διαλόγου στο διαδίκτυο. 

Θα προαγάγουμε την πολιτιστική μας πολυμορφία και κληρονομιά. 

Πιστοί στις αξίες μας σε παγκόσμιο επίπεδο 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθεί να είναι η πιο ένθερμη υποστηρίκτρια της διεθνούς έννομης 

τάξης, παραμένει δε πιστή υπέρμαχος των Ηνωμένων Εθνών και των αρχών που κατοχυρώνονται 

στον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών. Ειδικότερα, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχίσει τις προσπάθειες 

για προώθηση της παγκόσμιας ειρήνης, δικαιοσύνης και σταθερότητας, καθώς και της 

δημοκρατίας, των οικουμενικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της υλοποίησης των στόχων 

βιώσιμης ανάπτυξης, σε όλα τα διεθνή φόρουμ. Θα αγωνιστούμε για ένα μεταρρυθμισμένο 

πολυμερές σύστημα, πιο συμπεριληπτικό και πιο αποτελεσματικό. 

Μια ισχυρή και ασφαλής Ευρώπη 

Εξασφάλιση συνεκτικής και βαρύνουσας εξωτερικής δράσης 

Ο κόσμος γύρω μας χαρακτηρίζεται πια από περισσότερες συγκρούσεις, σχέσεις δοσοληψίας και 

αβεβαιότητα. Θα προσαρμοστούμε στις διαρκώς εξελισσόμενες συνθήκες, επιβεβαιώνοντας τη 

φιλοδοξία και τον ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως στρατηγικού παγκόσμιου παράγοντα στο νέο 

πολυπολικό γεωπολιτικό πλαίσιο. 
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Η ολομέτωπη εισβολή κατά της Ουκρανίας αποτελεί επίσης επίθεση κατά της ελεύθερης και δημοκρατικής 

Ευρώπης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα σταθεί στο πλευρό της Ουκρανίας καθώς η χώρα μάχεται για να 

διατηρήσει την ανεξαρτησία και την κυριαρχία της και για να αποκαταστήσει την εδαφική της ακεραιότητα 

εντός των διεθνώς αναγνωρισμένων συνόρων της. Θα τη στηρίξουμε επίσης στην ανασυγκρότησή της και 

την επιδίωξη μιας δίκαιης ειρήνης. Θα εντείνουμε τις προσπάθειές μας για προώθηση της ασφάλειας, της 

σταθερότητας, της ειρήνης και της ευημερίας στη γειτονία μας και πέραν αυτής. 

Θα συνεργαστούμε στενά με εταίρους και θα αναπτύξουμε αμοιβαία επωφελείς στρατηγικές εταιρικές 

σχέσεις για να αντιμετωπίσουμε κοινές προκλήσεις. Θα αξιοποιήσουμε με καλά συντονισμένο τρόπο τόσο 

τις εσωτερικές όσο και τις εξωτερικές πολιτικές της ΕΕ προς το συμφέρον της Ένωσης. 

Ενίσχυση της ασφάλειας και της άμυνάς μας και προστασία των πολιτών μας 

Η Ευρώπη πρέπει να είναι ένας τόπος όπου οι άνθρωποι νιώθουν και είναι ελεύθεροι και ασφαλείς. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη μέλη έχουν κάνει τολμηρά βήματα για να ενισχύσουν την αμυντική 

ετοιμότητα και ικανότητα της Ένωσης, συμπεριλαμβανομένης της αύξησης των αμυντικών δαπανών. Εξ 

αυτών ορμώμενοι, θα προβούμε σε από κοινού επενδύσεις που θα είναι σημαντικά υψηλότερες και 

καλύτερες, θα μειώσουμε τις στρατηγικές εξαρτήσεις μας, θα αυξήσουμε τις ικανότητές μας και θα 

ενισχύσουμε αναλόγως την ευρωπαϊκή αμυντική τεχνολογική και βιομηχανική βάση. 

Η ισχυροποίηση της ασφάλειάς μας απαιτεί σταθερή οικονομική βάση. Θα κινητοποιήσουμε τα αναγκαία 

μέσα για την ενίσχυση της ασφάλειάς μας και της προστασίας των πολιτών μας, καθώς και για την 

αντιμετώπιση νέων αναδυόμενων απειλών. Θα ενισχύσουμε τη διαλειτουργικότητα μεταξύ των ευρωπαϊκών 

ενόπλων δυνάμεων. Θα βελτιώσουμε επειγόντως τις συνθήκες που θα επιτρέψουν την αναβάθμιση της 

ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας με τη δημιουργία μιας καλύτερα ολοκληρωμένης ευρωπαϊκής αμυντικής 

αγοράς και με την προώθηση κοινών προμηθειών. Χαιρετίζουμε εμβληματικά έργα και αμυντικές 

πρωτοβουλίες των κρατών μελών. Θα βελτιώσουμε την πρόσβαση σε δημόσια και ιδιωτική χρηματοδότηση, 

διερευνώντας όλες τις επιλογές, μεταξύ άλλων μέσω του ενισχυμένου ρόλου του Ομίλου της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Επενδύσεων που θα λειτουργήσει ως καταλύτης. 

Μια ισχυρότερη και ικανότερη Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα της ασφάλειας και της άμυνας θα συμβάλει 

θετικά στην παγκόσμια και τη διατλαντική ασφάλεια και θα λειτουργήσει συμπληρωματικά προς το ΝΑΤΟ, 

το οποίο παραμένει θεμέλιο της συλλογικής άμυνας των κρατών που είναι μέλη του. Θα συνεργαστούμε με 

τους διατλαντικούς εταίρους και με το ΝΑΤΟ, με πλήρη σεβασμό των αρχών που ορίζονται στις Συνθήκες 

και από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, χωρίς να αγνοηθεί ο ιδιαίτερος χαρακτήρας της πολιτικής ασφάλειας και 

άμυνας ορισμένων κρατών μελών και λαμβανομένων υπόψη των συμφερόντων ασφάλειας και άμυνας όλων 

των κρατών μελών. 
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Για να ενισχύσουμε την ασφάλεια στο εσωτερικό της Ένωσης, θα καταπολεμήσουμε το 

διαδικτυακό και το συμβατικό έγκλημα και θα εργαστούμε για την αποτροπή και πάταξη της 

διαφθοράς, χρησιμοποιώντας όλα τα εργαλεία επιβολής του νόμου και δικαστικής συνεργασίας που 

διαθέτει η Ένωσή μας. Θα κινηθούμε με αποφασιστικότητα κατά του οργανωμένου εγκλήματος και 

θα ανακόψουμε τη διοχέτευση παράνομων κερδών από διασυνοριακές εγκληματικές 

δραστηριότητες. Θα αντισταθούμε σε απόπειρες καλλιέργειας διχασμού, ριζοσπαστικοποίησης, 

τρομοκρατίας και βίαιου εξτρεμισμού. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα ενισχύσει την ανθεκτικότητά της, την ετοιμότητά της και τις ικανότητες 

πρόληψης και αντιμετώπισης κρίσεων, στο πλαίσιο μιας προσέγγισης που καλύπτει όλους τους 

κινδύνους και το σύνολο της κοινωνίας, προκειμένου να προστατεύει τους πολίτες και τις κοινωνίες 

μας ενάντια σε κάθε λογής κρίσεις, συμπεριλαμβανομένων των φυσικών καταστροφών και των 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης στον τομέα της υγείας. Θα εντείνουμε τη συλλογική μας 

αντίδραση στον κυβερνοπόλεμο και τον υβριδικό πόλεμο, στη χειραγώγηση των πληροφοριών και 

τις παρεμβάσεις από το εξωτερικό και στις απειλές κατά των κρίσιμων υποδομών μας. Θα δώσουμε 

ιδιαίτερη προσοχή στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας της κοινωνίας. 

Προετοιμασία για μια μεγαλύτερη και ισχυρότερη Ένωση 

Με τη νέα γεωπολιτική πραγματικότητα αναδεικνύεται η σημασία της διεύρυνσης ως 

γεωστρατηγικής επένδυσης στην ειρήνη, την ασφάλεια, τη σταθερότητα και την ευημερία. 

Προσδίδεται νέος δυναμισμός στη διαδικασία διεύρυνσης. Τόσο η ΕΕ όσο και τα επίδοξα μέλη 

έχουν πλέον την ευθύνη να αξιοποιήσουν στο έπακρο αυτή την ευκαιρία και να το γνωστοποιήσουν 

με σαφήνεια. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα ακολουθήσει αξιοκρατική προσέγγιση με απτά κίνητρα όσον αφορά την 

προσχώρηση. Θα στηρίξει τα επίδοξα μέλη στην εκπλήρωση των κριτηρίων προσχώρησης μέσω 

ενδεδειγμένων μέσων και θα αξιοποιήσει όλες τις δυνατότητες για την περαιτέρω προώθηση μιας 

σταδιακής ένταξης. Θα ενθαρρύνει επίσης τις μεταρρυθμιστικές προσπάθειες, ιδίως όσον αφορά το 

κράτος δικαίου, καθώς και την περιφερειακή ολοκλήρωση, τις σχέσεις καλής γειτονίας, τη 

συμφιλίωση και την επίλυση των διμερών διαφορών. 

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα προχωρήσει στις απαραίτητες εσωτερικές μεταρρυθμίσεις 

προκειμένου να εξασφαλίσει ότι οι πολιτικές μας θα ανταποκρίνονται στις μελλοντικές προκλήσεις 

και θα χρηματοδοτούνται με βιώσιμο τρόπο, καθώς και ότι τα θεσμικά όργανα της ΕΕ θα 

συνεχίσουν να λειτουργούν και να ενεργούν αποτελεσματικά. 
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Υιοθέτηση μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης για τη μετανάστευση και για τη διαχείριση των συνόρων 

Η διασφάλιση της ελεύθερης κυκλοφορίας των πολιτών εντός της ΕΕ αποτελεί θεμελιώδες 

επίτευγμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προϋποθέτει την ορθή λειτουργία του χώρου Σένγκεν. 

Επακόλουθο της ελευθερίας αυτής είναι η κοινή ευθύνη να εκπληρώσουμε και να υλοποιήσουμε τις 

κοινές μας υποχρεώσεις και να προστατέψουμε αποτελεσματικά τα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ. 

Αυτό αποτελεί προαπαιτούμενο για την κατοχύρωση της ασφάλειας και για την προάσπιση της 

έννομης τάξης σύμφωνα με τις αρχές και τις αξίες μας. 

Χάρη στον τρόπο με τον οποίο προσεγγίζει τις ολοκληρωμένες εταιρικές σχέσεις, η Ευρωπαϊκή 

Ένωση θα συνεχίσει να συνεργάζεται με αμοιβαία επωφελή τρόπο με τις χώρες καταγωγής και 

διέλευσης. Μαζί θα αντιμετωπίσουμε τις μακροπρόθεσμες προκλήσεις της αντικανονικής 

μετανάστευσης και τις βαθύτερες αιτίες της και θα εργαστούμε για τις επιστροφές. Θα εξετάσουμε 

επίσης τις ευκαιρίες που προσφέρει η μετανάστευση, μεταξύ άλλων μέσω νόμιμων οδών. Θα 

πατάξουμε τα κυκλώματα των παράνομων διακινητών και θα εξαρθρώσουμε το επιχειρηματικό 

μοντέλο των απάνθρωπων κερδοσκόπων. Θα επεξεργαστούμε νέους τρόπους πρόληψης και 

αντιμετώπισης της αντικανονικής μετανάστευσης. Θα βρούμε κοινές λύσεις για την απειλή κατά 

της ασφάλειας που συνιστά η εργαλειοποίηση της μετανάστευσης. 

Μια ευημερούσα και ανταγωνιστική Ευρώπη 

Στήριξη της ανταγωνιστικότητάς μας 

Είμαστε αποφασισμένοι να ισχυροποιήσουμε τις βάσεις της μακροπρόθεσμης ανταγωνιστικότητάς 

μας και να βελτιώσουμε την οικονομική και κοινωνική ευημερία των πολιτών. Θα καταβάλουμε 

προσπάθειες για να αυξήσουμε την αγοραστική τους δύναμη, να δημιουργήσουμε καλές θέσεις 

εργασίας και να διασφαλίσουμε την ποιότητα των αγαθών και των υπηρεσιών στην Ευρώπη. Θα 

ενισχύσουμε την κυριαρχία μας σε στρατηγικούς τομείς και θα μετατρέψουμε την Ευρώπη σε 

τεχνολογική και βιομηχανική υπερδύναμη, προωθώντας παράλληλα μια ανοικτή οικονομία. Θα 

καλύψουμε την απόσταση που μας χωρίζει από τους διεθνείς εταίρους μας και από τους κύριους 

ανταγωνιστές μας όσον αφορά την ανάπτυξη, την παραγωγικότητα και την καινοτομία. Η 

συλλογική επενδυτική προσπάθεια που απαιτείται για τον σκοπό αυτό είναι σημαντική και 

επιτάσσει την κινητοποίηση τόσο δημόσιων όσο και ιδιωτικών χρηματοδοτικών πόρων, μεταξύ 

άλλων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 
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Το μεγαλύτερο πλεονέκτημά μας σε αυτό το εγχείρημα είναι η ενιαία αγορά, μια κινητήρια δύναμη μακράς 

πνοής για ευημερία και σύγκλιση που επιτρέπει οικονομίες κλίμακας. Θα εργαστούμε συνεπώς για την 

περαιτέρω εμβάθυνσή της και δη στον ενεργειακό, στον χρηματοπιστωτικό και στον τηλεπικοινωνιακό 

τομέα. Θα άρουμε τους εναπομένοντες φραγμούς, ιδίως σε σχέση με τις υπηρεσίες και τα βασικά αγαθά, και 

θα εξασφαλίσουμε ίση πρόσβαση στην ενιαία αγορά μέσω της βελτίωσης της συνδεσιμότητας. Για να 

διατηρηθούν η ακεραιότητα της ενιαίας αγοράς και ίσοι όροι ανταγωνισμού, θα μεριμνήσουμε για ένα 

ισορροπημένο και αποτελεσματικό πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων και ανταγωνισμού. Οι μικρές και μεσαίες 

επιχειρήσεις θα παραμείνουν στο επίκεντρο του οικονομικού και κοινωνικού ιστού της Ευρώπης. 

Για να απελευθερώσουμε το αναγκαίο επενδυτικό δυναμικό, θα επισπεύσουμε τη χρηματοπιστωτική 

ολοκλήρωση κάνοντας πραγματικότητα την Ένωση Κεφαλαιαγορών και ολοκληρώνοντας την Τραπεζική 

Ένωση. Θα δημιουργήσουμε πραγματικά ολοκληρωμένες ευρωπαϊκές κεφαλαιαγορές, οι οποίες θα είναι 

προσβάσιμες και ελκυστικές για όλους τους πολίτες και τις επιχειρήσεις και θα ωφελούν όλα τα κράτη μέλη. 

Έχοντας αντλήσει διδάγματα από το παρελθόν, δεν θα ανεχθούμε καμία υπονόμευση των ανοικτών αγορών 

μας. Θα προαγάγουμε σθεναρά τον κεντρικό ρόλο του ΠΟΕ και θα εφαρμόσουμε μια φιλόδοξη, στιβαρή, 

ανοικτή και βιώσιμη εμπορική πολιτική που επιτρέπει τη σύναψη δίκαιων εμπορικών συμφωνιών, ανοίγει 

τις αγορές τρίτων χωρών σε εταιρείες της ΕΕ, υπερασπίζεται τα συμφέροντα της ΕΕ, επιτρέπει την ανάπτυξη 

ανθεκτικών και αξιόπιστων αλυσίδων εφοδιασμού, εγγυάται πραγματικά ίσους όρους ανταγωνισμού και 

δημιουργεί κατ' αμοιβαιότητα ευκαιρίες για πρόσβαση στην αγορά. Θα ισχυροποιήσουμε την οικονομική 

μας ασφάλεια, θα περιορίσουμε τις επιβλαβείς εξαρτήσεις και θα εργαστούμε για τη διαφοροποίηση και 

εξασφάλιση στρατηγικών αλυσίδων εφοδιασμού, μεταξύ άλλων με την ενίσχυση της ασφάλειας στη 

θάλασσα. Θα οικοδομήσουμε τις δικές μας ικανότητες σε κρίσιμους τομείς και καίριες τεχνολογίες του 

μέλλοντος, όπως η άμυνα, το διάστημα, η τεχνητή νοημοσύνη, οι κβαντικές τεχνολογίες, οι ημιαγωγοί, τα 

δίκτυα 5G/6G, η υγεία, οι βιοτεχνολογίες, οι τεχνολογίες μηδενικών καθαρών εκπομπών, η κινητικότητα, τα 

φαρμακευτικά προϊόντα, τα χημικά προϊόντα και τα προηγμένα υλικά. Ζωτικής σημασίας σε αυτό το 

εγχείρημα είναι η προώθηση της καινοτομίας και της έρευνας, καθώς και η αξιοποίηση μέσων όπως οι 

δημόσιες συμβάσεις. 

Εξασφάλιση της επιτυχίας της πράσινης και της ψηφιακής μετάβασης 

Στην πορεία μας με προορισμό την κλιματική ουδετερότητα έως το 2050, θα είμαστε ρεαλιστές και θα 

αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες που προσφέρουν η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση για να 

δημιουργήσουμε τις αγορές, τους κλάδους και τις ποιοτικές θέσεις εργασίας του μέλλοντος. Θα παράσχουμε 

ένα σταθερό και προβλέψιμο πλαίσιο και θα δημιουργήσουμε ένα πιο υποστηρικτικό περιβάλλον για την 

αύξηση της παραγωγικής ικανότητας της Ευρώπης για τεχνολογίες και προϊόντα μηδενικών καθαρών 

εκπομπών. Θα επενδύσουμε σε εκτεταμένες διασυνοριακές υποδομές για την ενέργεια, το νερό, τις 

μεταφορές και τις επικοινωνίες. 
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Θα επιδιώξουμε μια δίκαιη και ισόρροπη κλιματική μετάβαση με στόχο να παραμείνουμε 

ανταγωνιστικοί σε παγκόσμιο επίπεδο και να διευρύνουμε την ενεργειακή μας κυριαρχία. Θα 

επισπεύσουμε την ενεργειακή μετάβαση και θα οικοδομήσουμε μια γνήσια ενεργειακή ένωση που 

θα διασφαλίζει εφοδιασμό με άφθονη, οικονομικά προσιτή και καθαρή ενέργεια. Προς τούτο 

απαιτούνται φιλόδοξος εξηλεκτρισμός με χρήση όλων των λύσεων καθαρών μηδενικών εκπομπών 

και χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών, καθώς και επενδύσεις σε δίκτυα, αποθήκευση και 

διασυνδέσεις. Θα αναπτύξουμε μια πιο κυκλική και αποδοτική ως προς τη χρήση των πόρων 

οικονομία, προωθώντας τη βιομηχανική ανάπτυξη καθαρών τεχνολογιών, αξιοποιώντας πλήρως τα 

οφέλη της βιοοικονομίας, υιοθετώντας την καθαρή και έξυπνη κινητικότητα με επαρκείς υποδομές 

δικτύων. Αυτό θα αυξήσει το πραγματικό εισόδημα και την αγοραστική δύναμη βελτιώνοντας κατ’ 

αυτόν τον τρόπο το βιοτικό επίπεδο όλων των πολιτών της ΕΕ. 

Θα εκμεταλλευτούμε τις αναξιοποίητες δυνατότητες που προσφέρουν τα δεδομένα, θα 

προωθήσουμε τη διαλειτουργικότητα των δεδομένων και θα ενθαρρύνουμε επενδύσεις σε 

ρηξικέλευθες ψηφιακές τεχνολογίες στην Ευρώπη, με προαγωγή της εφαρμογής τους σε ολόκληρη 

την οικονομία, διασφαλίζοντας παράλληλα ιδιωτικότητα και ασφάλεια. Για τον σκοπό αυτό θα 

απαιτηθούν ψηφιακές υποδομές αιχμής. Με αφετηρία την ευρωπαϊκή ψηφιακή ταυτότητα, θα 

δημιουργήσουμε νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες υψηλής ποιότητας σε επίπεδο ΕΕ. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα προαγάγει έναν ανταγωνιστικό, βιώσιμο και ανθεκτικό γεωργικό τομέα 

που θα συνεχίσει να εγγυάται την επισιτιστική ασφάλεια. Θα υποστηρίξουμε ακμάζουσες 

αγροτικές κοινότητες και θα ενισχύσουμε τη θέση των γεωργών στην αλυσίδα τροφίμων. Θα 

συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας για την προστασία της φύσης και την αντιστροφή της 

υποβάθμισης των οικοσυστημάτων, συμπεριλαμβανομένων των ωκεανών. Θα ενισχύσουμε την 

ανθεκτικότητα των υδάτων σε ολόκληρη την Ένωση. 

Προαγωγή ενός φιλικού προς την καινοτομία και τις επιχειρήσεις περιβάλλοντος 

Σε μια οικονομία που ωθείται από τη γνώση και τα δεδομένα ολοένα και περισσότερο και σε μια 

αγορά παγκόσμια και ανταγωνιστική, η Ευρώπη θα πλαισιώνει, θα καλλιεργεί και θα αναπτύσσει 

τις επιχειρήσεις και τη βιομηχανία της, θα προσελκύει ταλέντα και θα τα διατηρεί, παραμένοντας 

μια ελκυστική για επενδύσεις περιοχή. 

Θα τονώσουμε την ικανότητα έρευνας και καινοτομίας της Ευρώπης σε αναδυόμενες τεχνολογίες 

και σε τεχνολογίες γενικής εφαρμογής, συμπεριλαμβανομένων των τεχνολογιών διπλής χρήσης. Η 

επίτευξη βιομηχανικής ισχύος σε βασικούς τομείς προϋποθέτει επίσης ότι η Ένωση προστατεύει 

τον θεμιτό ανταγωνισμό, καταπολεμά τις αθέμιτες πρακτικές και διασφαλίζει ίσους όρους 

ανταγωνισμού τόσο στο εσωτερικό της όσο και στον υπόλοιπο κόσμο. 
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Για να επιτρέψουμε στις επιχειρήσεις μας να ανθίσουν, θα θέσουμε φιλόδοξους στόχους για τη μείωση του 

γραφειοκρατικού και ρυθμιστικού φόρτου σε όλα τα επίπεδα, και θα απλουστεύσουμε, θα επιταχύνουμε και 

θα ψηφιοποιήσουμε τις διοικητικές διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένων των διαδικασιών αδειοδότησης, 

ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες ενός σύγχρονου, δυναμικού και φιλικού προς τον καταναλωτή επενδυτικού 

περιβάλλοντος. Δεσμευόμαστε να βελτιώσουμε τη νομοθεσία, μεταξύ άλλων αξιοποιώντας, κατά τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο, την ψηφιακή διακυβέρνηση και λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες των ΜΜΕ και των 

νεοφυών επιχειρήσεων. Θα εργαστούμε με ολοκληρωμένο, συντονισμένο και συνεκτικό τρόπο σε όλους 

τους τομείς πολιτικής και θα δώσουμε ιδιαίτερη έμφαση στην εφαρμογή και την επιβολή των 

συμφωνημένων πολιτικών. 

Πρόοδος για όλους 

Η οικονομική ανάπτυξη πρέπει να ωφελεί όλους τους πολίτες. Θα στηρίξουμε την κοινωνική διάσταση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε όλοι να είναι σε θέση να εκμεταλλευτούν τις ευκαιρίες που προσφέρουν η 

πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση. Θα αντιμετωπίσουμε με ολοκληρωμένο τρόπο τις δημογραφικές 

προκλήσεις και τον αντίκτυπο που έχουν στην ανταγωνιστικότητα, στο ανθρώπινο κεφάλαιο και στην 

ισότητα. Θα μεριμνήσουμε ώστε το ευρωπαϊκό οικονομικό μοντέλο και τα συστήματα κοινωνικής πρόνοιας 

να στηρίξουν μια κοινωνία ευημερίας και μακροβιότητας. Στο πλαίσιο αυτό, θα ενισχύσουμε περαιτέρω τη 

συνεργασία στον τομέα της υγείας σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο και θα βελτιώσουμε την πρόσβαση σε 

φάρμακα σε ολόκληρη την Ένωση. 

Θα επενδύσουμε στις δεξιότητες, στην κατάρτιση και στη δια βίου εκπαίδευση των ανθρώπων και θα 

ενθαρρύνουμε την κινητικότητα ταλέντων τόσο στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και πέρα από 

αυτήν. Έχοντας τον ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων κατά νου, η ΕΕ και τα κράτη μέλη θα 

επιδιώξουν να ενισχύσουν τον κοινωνικό διάλογο, να διαφυλάξουν την ισότητα των ευκαιριών και να 

μειώσουν τις ανισότητες. Η αυξημένη συμμετοχή στην αγορά εργασίας και η προώθηση της απασχόλησης 

των νέων θα αποτελέσουν καίριας σημασίας παραμέτρους τα επόμενα έτη. 

Για να προαγάγουμε τη συνολική αρμονική ανάπτυξη της ΕΕ, είμαστε έτοιμοι να ενισχύσουμε την 

οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή με στόχο την αδιάκοπη ανοδική σύγκλιση, μειώνοντας τις 

ανισότητες, αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την ανταγωνιστικότητά μας και τονώνοντας την 

μακροπρόθεσμη ανάπτυξη σε ολόκληρη την Ένωση. 

*** 

Το πεπρωμένο μας βρίσκεται στα χέρια μας. Έχουμε και το ταλέντο και το θάρρος και το όραμα για να 

διαμορφώσουμε με επιτυχία το μέλλον μας. Με αυτό το στρατηγικό θεματολόγιο δεσμευόμαστε από κοινού 

να υπηρετούμε χωρίς αμφιταλαντεύσεις τους πολίτες μας και να υλοποιήσουμε τον ιδρυτικό μας στόχο της 

ειρήνης και της ευημερίας. 

 


